

9月5日 常年期第廿三主日（乙年）

谷 7:31-37

那時候，耶穌從提洛地區出來，經過漆冬，走向加里肋亞海，到了十城區的中心地帶。

有人帶來一個又聾又啞的人，求耶穌給他覆手。耶穌便帶這人離開群眾，來到一邊，把手指放進他的耳朵，並用唾沫，抹他的舌頭，然後望天歎息，向他說：「厄法達」就是說：「開了吧！」這人的耳朵就立刻開了，舌結也解了，說話也清楚了。

耶穌於是囑咐群眾，不要告訴任何人；但他越囑咐他們，他們便越發宣傳。

眾人都不勝驚奇，說：「他所做的一切都好：使聾人聽見，叫啞吧說話。」——上主的話。

反省

人的愛有條件的，但天主的愛是無條件的，祂愛世上每一個人，即使我們犯錯，祂依然這樣愛我們。今天的福音，記載一個又聾又啞的人被帶到耶穌面前，要求耶穌為他覆手，我們看到，感受到耶穌對這個人的愛和體貼。

一個又聾又啞的人，既聽不見別人的說話，也沒有辦法表達心中的感受，只能靠眼睛觀察別人的手勢、表情來接收訊息。江湖術士都是靠敲鑼打鼓來吸引群眾的注意，目的為賺得群眾的掌聲。但耶穌不是，祂私下服侍這個人，用手指探入他的耳朵，向他表達關心。當時的人相信唾沫（口水）有殺菌、醫治的功用，所以耶穌也按當時的人能夠理解的方式，用口水治病。當然，耶穌是用自己的能力醫好這個人，並非唾沫。

然後，耶穌望天歎息，說：「厄法達」。「望天歎息」，既表示祂的能力是來自天父，並非魔法或咒語；也因為祂感歎人類犯罪墮落，不但破壞了與天主的關係，也破壞了與人、與自己的關係。所以耶穌「望天歎息」，不僅是為人類因犯罪帶來的痛苦而難過，更是為人類在罪惡中成了屬靈的「聾人」、「啞巴」而歎息！祂多麼渴望人（包括萬有）能夠與天主和好，脫離「罪」的處境。「這人的耳朵就立刻開了，舌結也解了，說話也清楚了。」

實踐

我們未必是又聾又啞的人士，但我們在屬靈上肯定是「耳聾」、「舌結」。如果我們願意得到治癒，也必須「離開群眾」，個別來到耶穌面前，讓祂重整和修補我們與天主、與人、與自己的關係。我們裡面是否有什麼東西還沒有從罪惡中得到釋放？是否被工作、家庭、婚姻等重擔，壓得透不過氣，以致內心缺乏平安？只要我們有需要、

意識到自己的殘缺、不完整時，耶穌歡迎我們隨時找祂，透過修和聖事（告解），得到祂的醫治。一如耶穌用手觸摸病人，使他們康復，今日祂繼續透過聖事觸摸我們，醫治我們。

是日金句

「這人的耳朵就立刻開了，舌結也解了，說話也清楚了。」（谷 7:35）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=SFQQPIUqc3Q>